


18 	Economie internationaal

18.3	Wisselkoersen
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18.4	Europese samenwerking
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Werkboek (VRM) hoofdstuk – Economie internationaal deel 2 
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Gevraagd
a Ganaof ingrijpen van de Chinese centrale bank nodig s,

Vervolgens verschuift de vraagcurve en wordt: ,'= ~20p + 440.

b Laat zien dat moet worden ingegrepen door de Chinese centrale bank. Leg uit op welke manier moet worden
geintervenieerd.

¢ Bereken het bedrag van de interventie in dollars.
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Opeave 18.16 Rol DE VAL

Rusland is een belangrijk exportland van olieproducten. Doordat in 2014 de wereldmarktprijs voor olie aan-
zienlijk daalde, liepen de ontvangsten it de export van aardolie in Rusland sterk terug. De koers van de Russi-
sche roebel zette een daling in waar geen einde aan leek te komen. Als gevolg hiervan zagen Europese export-
bedrijven hun concurrentiepositie ten opzichte van lokale bedrijven in Rusland verslechteren. In verband met
de koersdaling van de roebel nam de inflatie in Rusland ondertussen toe. In datzelfde jaar werd Rusland ge-
troffen door economische strafmaatregelen van de kant van de EU vanwege de rol die het land speelde in het
conflict in het buurland Oekraine. Rusland reageerde met ean boycot van zuivel, viees, vis en fruit it de EU.
Als gevolg hiervan namen deze producten in Rusland nog extra in prijs toe.

Gebruik bron 1.

Bron 1 Index koers euro in roebel; 1 januari 2010 (index = 100): 1 euro = 40 roehel
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Gevraagd

a Bereken met hoeveel eurocent de waarde van de roebel is gedaald tussen 1 januari 2014 en 22 november
2014.

b Leg uit dat de koersdaling van de rosbel heeft kunnen leiden tot een verslechtering van de concurrentiepo-
sitie van Europese exportbedrijven ten opzichte van lokale bedrijven in Rusland

¢ Verklaar de extra prijsstijging van zuivel, viees, vis en fruit in Rusland als gevolg van de boycot.

Om de koersdaling van de roebel tegen te gaan, nam de Russische Centrale Bank de volgende maatregelen:
« oktober 2014: interventies (aan- en verkopen) op de valutamarkt;
3 november 2014: verhoging van het officidle rentetarief tot 9,6%.

d Leg uit dat door de verhoging van het officiéle rentetarief de koersdaling van de roebel kon worden beperkt.
Beantwoord deze vraag zonder rekening te houden met de politieke omstandigheden in Rusland.

Gebruik bron 2.
& Vond de valutainterventie in 2014 plaats op 27 of op 29 oktober? Verklaar het antwoord.
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Bron 2 Koers euro in roebel van 24 oktober tot 6 november 2014
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Olieproducten worden wereldwijd afgerekend in Amerikaanse dollars. Door de aanhoudende daling van de

olieprijs werd het voor de Russische Centrale Bank in de volgende jaren steeds moeilijker om via interventies

op de valutamarkt de koersdaling van de roebel tegen te gaan.

1 Verklaar dat het voor de Russische Centrale Bank steeds moeil
markt de koersdaling van de roebel tegen te gaan.

er werd om via interventies op de valuta-
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Opeave 18.17 DE EURO/DOLLARKOERS

Koersveranderingen van de euro ten opzichte van de Amerikaanse dollar worden vooral veroorzaakt door ka-
pitaalstromen tussen de eurolanden en de Verenigde Staten. De invioed van de onderlinge handel in goederen
en diensten tussen deze beide economische grootmachten op deze koers wordt in deze opgave buiten beschou-
wing gelaten.

In het onderstaande model worden vraag naar en aanbod van euro’s beschreven.

q,=-50p +86
26p+ 17
9,

q,is de gevraagde hoeveelheid euro's in miljarden.
g is de aangeboden hoeveelheid euro's in miljarden.
pis de koers van de euro in dollars.
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Gevraagd
a Bereken voor welk bedrag in dollars er euro’s worden verhandeld op deze markt.

Stel dat vanwege sterk dalende aandelenkoersen op Wall Street grote concerns uit de eurolanden besluiten tot

overname van een aantal Amerikaanse ondernemingen. Hierdoor ontstaat een kapitaalstroom met een totale

waarde van 3 miljard euro.

b Bereken met hoeveel procent (twee decimalen) hierdoor de eurokoers in dollars zal veranderen. Is er sprake
van een appreciatie of van een depreciatie van de euro?

© Was bij een minder elastische vraag naar euro’s de koersverandering zoals deze optreedt als gevolg van de
genoemde kapitaalstroom, groter of Kleiner geweest? Motiveer je antwoord.

De toegenomen openheid van de Chinese economie zal waarschijnlijk leiden tot een toename van de buiten-
landse investeringen van de VS in China. De totale buitenlandse investeringen van de VS zullen echter naar
verwachting gelijk blijven.

d Zal de koers van de euro in dollars hierdoor toenemen, gelijk blijven of afnemen? Motiveer je antwoord.
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OpGAVE 18.18 TOETREDING TOT DE EMU?

Voor de munteenheid van Baltica, dat al lid is van de Europese Unie, geldt een spilkoers van € 0,40 en een toe-
gestane bandbreedte van 16%. Indien de koers van deze munt in euro’s de bandbreedte overschrijdt, grijpt de
centrale bank (CB) van dit land in door interventie op de valutamarkt.

Voor die valutamarkt gelden de volgende gegevens:

q,=-100p + 68
q,=300p- 76
4,4,

q,en q,zijn de gevraagde, respectievelijk aangeboden hoeveelheid van de munt van dat land in miljarden, pis
de koers van de munt van dat land in euro’s.

Aangezien de tosgestane bandbreedte wordt overschreden, dient de CB van Baltica te interveniéren. Een mo-
netair analist doet hierover twee uitspraken:
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Uitspraak 1
De koers die tot stand zal komen na de interventie kan leiden tot een tekort op de lopende rekening van de be-
talingsbalans van Baltica met de EMU.

Uitspraak 2
De interventie door de CB kan ervoor zorgen dat de inflatie in Baltica beperkt biijft

Gevraagd

a Op welke manier moet de CB van Baltica ingrijpen op de valutamarkt? Bereken ook het bedrag in euro’s dat
met deze interventie is gemogid.
Leg uitspraak 1 uit.

¢ Leg uit hoe de overheid van dit land via belastingpolitiek een bijdrage kan leveren aan het verkleinen van
hettekort op de lopende rekening van de betalingsbalans met de EMU.

d Leg uitspraak 2 uit.
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Oraave 1819
Geefvan de volgende beweringen aan of deze juist of onjuist zijn. Wanneer je kiest voor ‘onjuist’, geef dan een
motivering voor je keuze.

a Een douane-unie is de eerste stap op weg naar economische samenwerking.

b Omdat arbeid en kapitaal zich vrij door de unie mogen bewegen, is de EU een gemeenschappelijke markt.
© Het Stabiliteits- en Groeipact is bedoeld om de conjunctuurcyclus te stabiliseren.

d Regelmatig is het voorgekomen dat eurolanden de norm voor het begrotingstekort hebben overschreden.
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Opcave 18.20 'VRIJHANDELSZONE OF DOUANE-UNIE?
In de volgende figuur vind je een schema van de handel tussen Nederland, Duitsland en Egypte.

NEDERLAND

DUITSLAND

EcvPTE
[

Ean product wordt g van
I et fnd s et e

] Hetimportrends and e Andere niet-EU landen

3 dousrercchizn

Handel tussen Nederland, Duitsland en Egypte

Gevraagd

a Waaruit kun je opmaken dat Nederland en Duitsland een vrijhandelszone vormen?

b Waaruit kun je opmaken dat Nederland en Duitsland bovendien een douane-unie vormen?

© Kunje uit de figuur opmaken dat Nederland en Duitsland een gemeenschappelijke markt vormen? Motiveer
je antwoord.
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Yfke maakt de volgende opmerking: ‘Een Duitse exporteur doet er het beste aan zijn goederen rechtstreeks
naar Egypte te verzenden.’
d Heeft Yike gelijk? Verklaar je antwoord.
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De economie van Cyprus, een eiland in de Middellandse Zee, steunt voornamelijk op de toeristen- en banken-
sector.




image17.tiff




image18.tiff
Door hoge rentes op spaartegoeden was Cyprus al geruime tijd aantrekkelijk voor buitenlandse beleggers.
Sinds de toetreding tot de Economische en Monetaire Unie (EMU) in 2008 is de kapitaalimport nog verder toe-
genomen.

Hierdoor is het vreemd vermogen van de totale bankensector in 2013 gegroeid tot 127,09 miljard euro, meer
dan zeven maal het bruto binnenlands product (bbp) van Cyprus. De snelle groei van de bankensector in com-
binatie met de eurocrisis in 2013 hebben inmiddels geleid tot grote economische problemen in het eilandstaatje.
De problemen in de bankensector van Cyprus kunnen overslaan naar de overige EMU-lidstaten. Dat brengt de
stabiliteit van de euro in gevaar (bron 1).
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Gevraagd
a Op welke deelrekening van de betalingsbalans worden de inkomsten it toerisme genoteerd?

Gebruik bron 1 bij vragen b en c.

b Geef een verklaring voor de toenemende kapitaalimport na de toetreding van Cyprus tot de EMU. Gebruik
in je verklaring het begrip ‘risicoaversie’.

¢ Verklaar hoe toetreding van Cyprus tot de EMU kan leiden tot ‘moral hazard bij de banken op dat eiland.

Gebruik bron 2.
d Bereken met welk percentage de bijdrage in euro’s door de bankensector aan het bbp van Cyprus in de pe-
riode 2008-2013 is toegenomen.

Voordat Cyprus in 2008 toetrad tot d EMU was de nationale valuta, het cypruspond (CYP), op de internationale
valutamarkt € 0,71 waard. De EMU vond deze koers sterk overgewaardeerd en stelde in 2008 de omruilkoers
wvan 1 CYP vast op € 0,58.

Cyprus is sterk afhankelijk van import. Econoom Kyriacou: ‘Door de omruilkoers van de CYP vast te stellen op
€ 0,58 in plaats van € 0,71 is de inflatie toegenomen.”

e Verklaar de stelling van Kyriacou over de toegenomen inflatie.
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Bron 1 Bankrisico’s op Cyprus en het gevaar van besmetting voor de overige EMU-lidstaten

Uit een studie over een mogelijke bankencrisis op Cyprus
In verhouding tot het bbp van Cyprus hebben de banken op dit eiland buitengewoon hoge schulden aan reke-
ninghouders in binnen- en buitenland. Door geruchten over mogelijke betalingsproblemen bij een bank kunnen
rekeninghouders in paniek massaal hun tegoeden komen opvragen. Zonder hulp van buitenaf is een faillisse-
ment dan haast niet te vermijden. Indien deze situatie zich voordoet bij een bank op Cyprus, kunnen ook grote
Europese banken in de problemen komen, als die geld hebben uitstaan bi] deze bank. De Europese Centrale
Bank kan zich dan genoodzaakt zien om financieel bij te springen.

Bron 2 Aandeel dienstverlening in bbp en aandeel bankensector in dienstverlening

bankensector in
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Opeal

2

Nadat een aantal Oost-Europese landen is toegetreden tot de Europese Unie, zijn veel werknemers uit die landen
vertrokken naar relatief rijke landen als Groot-Brittannié en Nederland. Het gevolg is dat de beroepsbevolking
in de ontvangende landen is toegenomen. Zie daartoe de volgende figuur.

Loon

Aaribod van arbeid
Vobr imnigratio

Ranbod van arbeid
nz immigratie

Vraag naar arbeid

Hacveshaid arbeid

Matz poneert de volgende stelling: ‘De immigratie heeft de totale welvaart in de im
maar er zijn ook verliezers in dit proces.”

ratielanden verhoogd,
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Gevraagd
Neem de figuur over en maak met behulp van d begrippen consumentensurplus en producentensurplus dui-
delijk dat Matz gelijk heeft.
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Opeave 18.23

CARAIBISCHE COCKTAIL
Twee eilanden in het Caraibische gebied, Isla en Marigot, zijn onafhankelijk van hun Zuid-Amerikaanse moe-
derland geworden. De beide eilanden vertonen in economisch opzicht veel overeenkomsten. Vanwege het tro-

pische klimaat, de stranden en de zee vormt het toerisme het belangrijkste exportproduct. De toeristen komen
voornamelijk uit de Verenigde Staten (VS).

Het grootste deel van de import van beide eilanden komt ook uit de V'S. De betalingen voor de import overtreffen

de opbrengsten uit de export, zodat beide eilanden een tekort op de lopende rekening van de betalingsbalans
met de VS hebben.
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Daarnaast zijn de beide eilanden vanwege een lage belastingdruk, een aantrekkelijke vestigingsplaats voor in-
ternationale banken die zich vooral bezighouden met het internationale kapitaalverkeer.
Er wordt verwacht dat het tekort op de lopende rekening van de betalingsbalans met de VS blijvend zal zijn.

Met het tot stand komen van de onafhankelijkheid gaan de regeringen van beide eilanden een eigen monetair
beleid voeren. Om het monetaire beleid uit te voeren is een centrale bank, de Banko Sentral, opgericht die ver-
der tot taak heeft toezicht te houden op de banken op beide eilanden. De regeringen van beide eilanden kiezen
voor de invoering van een gemeenschappelijke munt.

De op toerisme gerichte bedrijven en de banken op de eilanden hebben, gelet op hun economische activiteiten,
een voorkeur voor de Amerikaanse dollar als de gemeenschappelijke munt. Ze verwachten dat het gebruik van
de Amerikaanse dollar als gemeenschappelijke munt de inflatie zal matigen

De Banko Sentral heeft een andere voorkeur. Zij wil een eigen munt introduceren: de floreaal. De Banko Sentral
stelt dat een eigen munt meer mogelijkheden geeft tot het voeren van een zelfstandig conjunctuurbeleid door
middel van rentebeleid. Ze geeft daarbij de voorkeur aan een flexibele wisselkoers en niet aan een vaste wis-
selkoers.




image25.tiff
Gevraagd

a

b
c

Leg uit waarom het gebruik van de Amerikaanse dollar als gemeenschappelijke munt de inflatie zou kunnen
matigen

Beschrijf twee voordelen van de matiging van de inflatis voor de bedrijven op de eilanden.

Leg uit dat het voeren van een zelfstandig conjunctuurbeleid door de Banko Sentral niet mogelijk s, indien
de Amerikaanse dollar als gemeenschappelijke munt wordt ingevoerd.

Verklaar de voorkeur van de Banko Sentral voor een flexibele wisselkoers.
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Landen die willen toetreden tot de Economische en Monetaire Unie (EMU) moeten aan enkele eisen voldoen.
Deze criteria hangen onder meer samen met de convergentie’ tussen de verschillende EMU-landen.

In de tabel zijn de hoofdzaken van de convergentiecriteria weergegeven.

Kenmerk Criterium Reforantiowaarde®
Overheidstekort <3%van het bbp 3%
Overheidsschuld <60% van het bbp 60%
Inflatie Maximaal 1,5 procentpunt boven het gemiddelds van de 37%

drie lidstaten met de laagste inflatie.

Lange rente Maximaal 2 procentpunt boven de gemiddelde lange rente  6,9%
van de drie lidstaten met de laagste inflatie.

* De referentiewasrde Is de bovengrens van het betreffende crerium
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Een groot overheidstekort kan via de uitgifte van kortlopend schatkistpapier de kredietverlening door banken
aan gezinnen en bedrijven stimuleren. Hierdoor kan de hoeveelheid giraal geld in een land (sterk) toenemen.
Een grotere geldhoeveelheid kan de inflatie doen toenemen. Langs deze weg kan een groot overheidstekort
van een EMU-land de inflatie in andere EMU-landen beinvioeden.

Tijdens de voorbereidingen van het verdrag van Maastricht, waarbij de convergentiecriteria werden vastgelegd,
kon onderscheid worden gemaakt tussen 'Zuid’ en ‘Noord’. Veel Zuidelijke landen hadden een overheidsschuld
van meer dan 100% van het bbp, terwijl de overheidsschuld van de meeste Noordelijke land onder de 65% van
het bbp bleef. ‘Zuid pleitte mede daarom voor ruime convergentiecriteria, terwijl ‘Noord" juist strenge criteria
wilde opstellen

In de volgende matrix zijn de voorkeuren van ‘Zuid’ en ‘Noord’ weergegeven. De getallen geven de voorkeur
weer op een schaal van 1 t/m 10, waarbij 1 staat voor een zeer geringe voorkeur en 10 voor een zeer grote voor-
keur.

! Convergentie: blijvend naar elkaar toegroeien.
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2uid
strenge criteria ruime criteria

: et 8 5

strenge criteria B %
Noord

. 4 2

ruime criteria 3 8
Gevraagd

a Leg met behulp van deze matrix uit of ‘Noord’ en ‘Zuid" het eens worden over de convergentiecriteria.

Neem aan dat ‘Noord” en ‘Zuid" het niet eens worden over de criteria. Zij willen desondanks téch tot overeen-
stemming komen.

b Doe een voorstel hoe ‘Noord" en ‘Zuid’ toch tot voor beide acceptabele criteria kunnen komen.
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Geef van de volgende beweringen aan of deze juist of onjuist zijn. Wanneer je Kiest voor ‘onjuist, geef dan een
motivering voor je keuze.

a
b

!

Als Chinese ondernemingen goederen exporteren naar Japan, ontstaat er vraag naar Japanse yens.

Als de Amerikaanse rente wordt verhoogd tot boven de Europese rente, kan dat leiden tot een appreciatie
van de dollar, aangenomen dat de overige omstandigheden gelijk blijven.

Als China de koers van de yuan aan de dollarkoers koppelt en de dollarkoers komt boven de bandbresdte
uit, dan moet de Chinese centrale bank dollars kopen.

Een appreciatie van een wisselkoers ten opzichte van een andere valuta gaat ‘vanzelf', door de wisselwerking
tussen vraag en aanbod, terwijl een revaluatie een bewuste beleidsbeslissing .
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Openve 18.14 APPRECIATIE OF DEPRECIATIE?
De koersvorming van het Britse pond in euro’s kan als volgt worden weergegeven:

pid

g staat in miljarden Britse ponden en p staat voor de koers van het pond in euro’s.
Vervolgens verschuift de vraagurve: q, = -p + 4%

Gevraagd
a Geef mogelijke oorzaken voor die verschuiving:
« twee die betrekking hebben op de lopende rekening van de betalingsbalans;
+twee die betrekking hebben op de kapitaalrekening van de betalingsbalans.
b Met welk percentage (één decimaal) verandert de koers van het Britse pond?
s hier sprake van een appreciatie of een depreciatie van het pond ten opzichte van de euro? Verklaar je ant-
woord.




image3.tiff
De koersvorming van de euro in Japanse yens kan als volgt worden weergegeven:

a,=-2p+ 640
9,-2p
=4,

waarin g miljarden euro’s voorstelt en p de koers van de euro in Japanse yens.
Vervolgens verandert de aanbodvergelijking en wordt: g, = 2p -+ 40.
d Apprecieert of deprecieert de euro gematen in Japanse yens? Met welk percentage (¢6
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Opeave 18.15 DE KOPPELING VAN DE YUAN AAN DE DOLLAR
De koersvorming van de Amerikaanse dollar in Chinese yuans kan beschreven worden met het volgende model

qstaat in miljarden dollars
pstaat voor de koers van de dollar in yuans

De Chinezen hebben hun yuan gekoppeld aan de dollar en gaan uit van een spilkoers (pariteit) van $ 1=7,50
yuan. De toegestane schommelingsmarge is + en ~10% van de spilkoers.




